

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации **Соколова Александра Сергеевича**  
на тему «**Методический инструментарий оценки конкурентоспособности  
горнодобывающих предприятий**»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством  
(экономика, организация и управление предприятиями, отраслями,  
комплексами: промышленность)

Минерально-сырьевой комплекс России остается базисом устойчивого развития государства и его конкурентным преимуществом в мировой торговле. За счет природных богатств формируется до 70% госбюджета страны, обеспечивается основной вклад в формирование стабилизационного фонда и золотовалютных резервов страны. Горнодобывающая отрасль является системообразующей для национальной экономики, определяя эффективность и характер развития смежных секторов. Современное горное предприятие должно осуществлять планирование и прогнозирование социально-экономического развития с учетом рационального природопользования, ресурсосбережения, реализовывать технологии с высокими параметрами экологической чистоты для повышения конкурентоспособности экспортной продукции, к которой предъявляются повышенные требования со стороны зарубежных покупателей. Эффективная деятельность горнодобывающего предприятия в России, обеспечение его развития и повышения конкурентоспособности определяются, в том числе и уровнем его инвестиционной активности - поиском источников инвестиций для необходимых экологических и технологических преобразований. Обоснованность принимаемых решений для вложения реальных инвестиций в развитие, модернизацию, реконструкцию предприятий должна обеспечиваться формализацией процесса оценки, сравнения и выбора наилучших горных производств. Исходя из вышесказанного тематика диссертационной работы Соколова А. С. представляется весьма актуальной,

т.к. она нацелена на решение малоисследованных вопросов, связанных с проблемами определения и оценки конкурентоспособности горных предприятий с учетом их специфических особенностей, применительно к современным реалиям, а также путями повышения их конкурентоспособности.

К результатам диссертационного исследования, обладающим новизной, можно отнести следующие:

- отраслевой подход оценки конкурентоспособности горнодобывающих предприятий, базирующийся на учете особенностей функционирования последних, перечень которых расширен автором за счет отражения специфики предмета труда, а также рисков и последствий, связанных с разработкой месторождений полезных ископаемых, что позволяет получить наиболее достоверные и научно обоснованные результаты оценки;
- более полное использование минерально-сырьевой базы, включая забалансовые запасы и горнопромышленные отходы, что рассматривается как реализация одного из основных принципов экологически устойчивого недропользования в отношении использования невозобновимых природных ресурсов;
- обоснована система оцениваемых факторов, положительно и отрицательно влияющих на формирование конкурентоспособности горных предприятий;
- методику оценки конкурентоспособности горнодобывающих предприятий, предполагающую совмещение балльного и стоимостного подходов и применение многокритериальной оценки принимаемых решений, а также дополняющий её алгоритм, регламентирующий порядок осуществления процесса оценивания;

Заслуживает особого внимания разработанная автором методика оценки конкурентоспособности горнодобывающих предприятий, которая апробирована на ряде реальных горнодобывающих предприятий.

Хотелось бы отметить следующее замечание: в работе приводятся положения по оценке конкурентоспособности и примеры оценки малых и средних горных

предприятия. Существенно ли отличие их от крупных горных предприятий, для того, чтобы применить предложенные методы оценки к таким предприятиям, возможно с применением каких-либо поправочных коэффициентов.

Автореферат написан доходчивым, грамотным языком, диссертационная работа, судя по автореферату, выполнена на высоком научном уровне. Приведенные результаты обоснованы, имеют научное и практическое значение. Диссертационная работа является законченной, выполнена самостоятельно на достаточном научном уровне. Диссертация удовлетворяет требованиям Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 N 842 (ред. от 11.09.2021) "О порядке присуждения ученых степеней", а ее автор Соколов Александр Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

Руководитель сектора  
регионального природопользования  
и геоэкологии  
ФГБУ Институт экономики УрО РАН  
д.э.н., доцент

Логинов В.Г.

18.04.2022



Сведения об авторе отзыва:

Логинов Владимир Григорьевич

Руководитель сектора регионального природопользования и геоэкологии  
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт  
экономики Уральского отделения Российской академии наук,  
доктор экономических наук, доцент

620014, г. Екатеринбург, ул. Московская, 29, каб. 317

Телефон: +7 (343) 371-45-36 e-mail: log-wg@rambler.ru

Подпись Логинова В.Г. заверяю